晨报记者 张玲玲

还有几天,林清火就要退 休了,离开他奋战了40年的 公安一线,他的从警生涯也正 如他的名字一样"清清白白" "风风火火"

他有勇,有谋,有爱,满怀 对警察职业的热爱,扎实有效 开展工作,日夜巡逻守护辖区 平安。即便临近退休,他也依 然坚持在岗在位,值班、巡逻、 服务,全力站好最后一班岗。

雨夜擒贼 荣立个人三等功

林清火自小学习"五祖 拳",是一个"练家子"。1981 年,他考入福建省人民警察学 校,就读期间苦练"捕俘拳" "军体拳"以及散打等技能,不 光练就了"硬功夫",也养成了 一身正气,路见不平勇相助。

1989年2月的一个深 夜,刚下过一场大雨,林清火 加班回家的路上突然听见有 人大喊"抓贼",而此时一个人 影慌慌张张地向他迎面冲来, 林清火立即上前一个夹背摔 将男子成功制服,并送到了派 出所。事后林清火才得知,他 抓住的是一名抢劫出租车司 机的犯罪嫌疑人,其用一根尼 龙绳从后勒住司机的脖子,在 司机挣脱后仓皇而逃,恰被林 清火抓获。当时26岁的林清 火因此荣立了从警生涯第一 个个人三等功。

以林清火的"本事",一对 一抓捕毫不费力,但若以一敌 三,则需要智取。1995年,林 清火被调至梧村派出所工 作。一天夜晚他开车回派出 所的路上, 听见一名女性大喊 "抓贼",便看见3名可疑男子 窜逃进一条小巷。林清火知 道那是一段"7"字型小巷,于 是立即开车赶到巷子的另一 头,用车堵住巷口,打开车后 备箱准备"瓮中捉鳖"。3名 嫌疑人跑到巷口看到身着警 服的林清火,瞬间慌了神。林 清火没有给他们迟疑的机会, 左右开弓,一手抓一个,迅速 将嫌疑人押进车内,第三名嫌 疑人刚要跑,便被他一把制 服,他一摸对方口袋竟藏着一 把刀。而他这段传奇的"智 捕"经历也成为思明公安史上 的一段佳话。

林清火

男,1963年 7月出生,福建厦 门人,中共党员, 毕业于福建省人 民警察学校,现 任厦门市公安局 鼓浪屿派出所社 区警务队三级高 级警长,先后荣 立个人三等功2 次,个人嘉奖4 次,曾被评为"厦 门市五好家庭"。

浪屿

诚





林清火为游客指路。

本版图片 记者 陈理杰 摄



氯气中毒造成肺部纤维化

常年习武的林清火身体素 质过硬,很少生病,但没想到, 次出警竟差点要了他的命。

2005年10月5日晚10时, 一场暴雨过后,位于文屏路的厦 门原电化厂遗留的大量三氢氰 尿酸("漂白精")暴露挥发,遇雨 水发生化学反应产生大量烟 雾。林清火接到报警后,第一时 间赶到现场,刺鼻的气味让林清 火意识到这是有毒气体氯气,他 立即向上级汇报,并组织警力疏

散群众。来不及回去取防护服 和防毒面罩,林清火仅用一条湿 毛巾捂住口鼻就冲进了现场,会 同社区干部紧急疏散了200多 户居民群众。

而他却因为吸入大量氯气 几近昏迷,最后仅凭顽强的意志 支撑走到出口晕倒在地,被紧急 送往医院抢救。林清火捡回来 一条命,却造成了肺部纤维化永 不可逆的损伤。

帮"治安乱"片区摘掉帽子

在梧村派出所工作18年, 他管过社区,管过汽车站,管过 行业场所,因有勇有谋,总是能 啃下难管的"硬骨头"。

东浦路是外来人员入厦的 第一站,出租房多、人多、治安复 杂,曾被认为是"最乱"的片区。 林清火接任后,实地走访才发现 从大厝山路到山上石仔厂没有 路灯,经常发生抢劫案。林清火 便同街道协商,让路灯"亮起 来",同时他加强巡逻,每天下班 后都要骑三轮摩托车去片区巡 逻一圈,震慑犯罪也提升百姓安

后来,他抓获了一名经常惹 事打架的混混头目,清理了一批 "街头混混",净化了社区治安环 境。自此以后,东浦路摘掉了警 情不断、"治安乱"片区的"帽 子",变成了18个月零刑事警情 发生的最安全片区。

林清火也曾管辖过梧村汽 车站,而当时技术水平有限、车 站人流量大,抓逃只能通过核对 身份证进行信息辨认。为此,林 清火练就了一双"火眼",成功抓 获数名在逃人员。

11年处理走失警情923起

2012年7月,林清火调到鼓 浪屿派出所工作,他管过交通、 管过社区、管过宾旅馆,岛上的 居民商家基本都认识他。11年 来,他经手处理的923起走失人 员警情,全部当日寻回。他凭借 多年工作经验总结出了一套"寻 人法则":一是安抚家属情绪并 收集照片与体貌特征;二是代入 走失人员角色,根据不同年龄, 模拟行走路线、行进距离等,开 展针对性搜寻;三是全面发动群 防力量进行多方寻找。找得多, 林清火也形成了"职业习惯",每 当看到小朋友一个人,总会上前 询问家人是否陪同,在确认小朋 友的安全后才会放心离开。

随着年龄的增长,林清火的 内心多了一份沉淀,成了年轻人 的"知心大叔",岛上的年轻人都 喜欢找他倾诉烦恼,他就像"解

忧大师"总能拨开对方心中迷 雾,而他的"疗心法"也救过几名 轻生人员。

去年8月,林清火接到群众 报警称沙滩上躺着一名年轻女 性,疑似轻生。他迅速赶往现 场,并很快找到了该女性,发现 她躺在沙滩上一动不动,任凭海 水拍打身体。林清火见状立即 叫人一起将女子扶到岸边,询问 后才得知其从外地来厦,因感情 问题欲轻生。林清火陪着她坐 在岸边,像长辈一样轻拍她的肩 膀安慰她,为女子解忧疏心,直 到她情绪稳定,放弃轻生的

林清火说,"疗心法"有技 巧,要投入足够的耐心和爱心, 还需要用音调、语速营造松弛的 环境,劝导救助工作才能顺利 开展。